

高温超导高速磁浮工程化样车外观及试验线

设计时速620千米

## 世界首台高温超导高速 磁浮工程化样车下线

13日上午,一节银黑相间的工 程化样车在位于成都的试验线上缓 缓行驶。这是由我国自主研发设计、 自主制造的世界首台高温超导高速 磁浮工程化样车及试验线正式启用, 设计时速620千米,标志着我国高温 超导高速磁浮工程化研究实现从无 到有的突破。

据悉,高温超导高速磁浮工程 化样车及试验线项目位于西南交通 大学牵引动力国家重点实验室,验 证段全长165米,由西南交通大学 联合中车公司、中国中铁等单位协

高温超导磁浮技术具有自悬浮、 自导向、自稳定特征,适合未来的真 空管道交通运输,高温超导磁浮列车 在低真空状态下,理论预计速度可高 于时速1000公里。

中车唐山机车车辆有限公司副 总经理吴胜权说,高温超导磁浮技术 利用超导体在磁场中的"钉扎"效应 实现悬浮和导向,具有悬浮导向无须 实时控制,前进方向阳力小等优势, 是实现磁浮车辆高速化的技术线路 之一,具有广阔的应用和发展前景。



高温超导高速磁浮工程化样车内部

记者看到,高温超导高速磁浮工 程化样车车头采用流线设计,形状如 子弹头。不同于高铁靠车载电源驱 动在钢轨上"奔跑",该样车悬浮在永 磁轨道上,轨道中间铺有直线电机, 在车子底部装有超导悬浮装置替代 了车轮。

成都西南交通大学设计研究院 有限公司高级工程师吴自立介绍,样 车采用全碳纤维轻量化车体、低阳力 头型、大载重高温超导磁浮技术等新 技术和新工艺,设计时速620千米,

有望创造在大气环境下陆地交通的

西南交通大学超高速真空管道 磁悬浮交通研究中心副主任邓自刚 说,该项目的建成是推动高温超导 高速磁浮技术走向工程化的重要实 施步骤,可实现高温超导高速磁浮 样车的悬浮、导向、牵引、制动等基 本功能,及整个系统工程的联调联 试,满足后期研究试验,为远期向 1000 千米/小时以上速度值的突破

# 让学生搞电信诈骗、让农民工洗钱······ 犯罪分子诱使特殊群体当"工具人"需警惕

近年来,一些打工者、在校学生 成为诈骗犯罪帮凶的新闻屡见报 端。诈骗分子在这些"工具人"身后, 隐藏得越来越深,不仅将本就处于相 对弱势地位的特殊群体拉下水,严重 损害受害者利益,也增加了铲除相关 黑灰产业链的难度。当前,亟待加强 对特殊群体的保护与引导,对"黑灰 产业"组织者和参与者严打重判。

据公安部数据,2020年以来,全 国公安机关持续深入打击电信网络 诈骗犯罪活动,共破获电信网络诈骗 案件25. 6万起,"刷单"诈骗案件占 比由2020年初的25. 3%下降至13 8%。但是,仍有大量案例表明,电 信网络诈骗的链条上,许多农民工、 大学生等群体处在中间位置,正在成 为犯罪分子的"工具人"和"帮凶"。

诈骗分子将目标瞄准辍学的社 会闲散人员、外出务工的农民工或在 校学生,正是利用了他们想赚"快钱 的心理或缺乏社会经验、法律意识淡 薄的特征。诈骗分子一般会打着招 聘"兼职"等旗号,收集他们的个人信 息,进而在银行开户或申请注册公 司,用来转账和洗钱。有些人明知这 些事不合常理,但在利益的驱使下也 选择主动做"帮凶",成了诈骗分子设 置在司法机关之间的屏障。

犯罪分子盯上特殊群体、"黑灰 产业链"难以被整体铲除,也暴露了 现阶段打击电信网络犯罪的一些问

首先,司法治理与不断升级的网 络犯罪手段间仍存差距。一些犯罪 分子利用更新换代的信息技术平台, 转移风险较大的环节,造成司法机关 抓到的产业链"下游"人员居多,这说 明新技术平台或成为司法实践尚未 监管到位的"空白地带"。

其次,有关部门对电信网络犯罪 的打击不够全方位、深层次。目前, 针对电信网络犯罪,外围易剪除,证 据链难闭合,在查清多少就指控多少 的基础上,打击效果大打折扣。同 时,对"帮凶"量刑过轻,也难以起到 威慑作用。"帮助信息网络犯罪活动 罪"最严重情形判处3年以下有期徒 刑或者拘役,且对许多"黑灰产业"环 节并不适用,违法成本太低。

解决"工具人"掩盖犯罪事实现 象,打击"黑灰产业"全链条,首先要 加强对农民工、学生等群体的保护与 引导。网络社交、求职平台运营商及 网信部门要加强对网络平台发布信 息的监管力度,司法机关加强与民 政、教育、人社部门等就业相关单位 联系,积极引导大学生、求职人群通 过正规途径求职就业。

其次,相关部门要加强专业化打 击与协同集成打击能力,在较为专业 的领域,可借助相关专家与技术人员

同时,要加大对手机卡等"实名 管控力度和对公账户等的金融监 管、治理力度。只有完善法律法规,对"黑灰产业"从业者应加大惩罚力 度,才能通过严打重判起到震慑作 用。 /新华計

#### 国内油价料将迎新年首涨

记者从多家社会监测机 构了解到,2021年1月15日 24时,国内成品油调价窗口 将再度开启,预计届时将迎 来上调。值得注意的是,这 是新年首次上调,累加2020 年末的调价,也是现行调价 机制自2013年春天执行以 来,首次完成"五连涨"

近日,沙特承诺在2月和 3月进一步减产100万桶/日, 这一措施是OPEC产油国将 保持产量稳定协议的一部 分,令北海交易量激增。 此同时,最新的报告预计美 国原油库存将连续第五周下 降,这为国际油价上涨提供 动力。虽然,疫情肆虐,致使 市场出现对全球燃料需求的 担忧,但整体来说利空因素 有限,国际油价仍保持上扬

杰势,原油变化率维持正向 延伸。

据金联创测算,截至1月 13日第八个工作日,参考原 油品种均价为53.75美元/桶, 变化率为4.95%。"2021年1 月15日24时,年内首个零售 价调价窗口将迎来上涨。"金 联创成品油分析师边文静表 示,根据"十个工作日"原则, 预计本轮汽柴油零售价上调 约为160元 – 180元/吨。

隆众资讯油品分析师 李彦也表示,本轮国内油价 上调已是大概率事件,预计 届时幅度约为190元/吨。 目前山东地区中石化加油 站的92#和95#汽油价格分 别在593和636元/升,本轮 零售价上调幅度或在0.14元/ 升左右。 /新华社

#### 中国2020年口罩出口 摊到全球每人将近40只

海关总署14日发布的数 据显示,2020年3月至12月 底,全国海关共验放出口主要 疫情防控物资价值4385亿元。 其中,口罩出口2242亿只、价 值3400亿元,相当于为中国 以外的全球每个人提供了近 40个口罩。

海关总署新闻发言人、统 计分析司司长李魁文当天在 国务院新闻办公室举行的新 闻发布会上说,2200多亿只 口罩中,650亿只是医用口罩。

"我们还出口了防护服 23.1亿件,包括医用防护服 7.73亿件;护目镜2.89亿副,外 科手套29.2亿双。这些产品 为医护人员等疫情防控人员

做好自我防护提供了保障。'

海关数据显示,在医疗器 械方面,2020年中国出口了 27.1万台呼吸机,其中,无创 呼吸机21.2万台:病员监护仪 66.3万台,红外测温仪1.19亿 件。此外,中国还出口了10.8 亿人份新冠病毒检测试剂盒, 为新冠病毒检测工作提供了

支持。 "我们发挥了率先全面复 "我们发挥了率先全面复 工复产、抗疫物资最大供应国 的优势。"李魁文说,在满足国 内疫情防控需求的同时,对全 球大多数国家和地区出口了 疫情防控物资,有力支援全球 抗击新冠肺炎疫情。 /新华社

### 央行开展20亿元逆回购 实现净回笼80亿元

中国人民银行13日发公 告称,为维护银行体系流动 性合理充裕,13日以利率招 标方式开展了20亿元逆回购 操作。期限为7天,中标利率 为2.2%。鉴于13日有100 亿元逆回购到期,央行实现 净回笼80亿元

中信证券首席固收分析 师明明认为,基于当前政策

基调上的"不急转弯"和"保 持流动性合理充裕,引导市 场利率围绕政策利率平稳运 行", 或预示着货币环境在未 来一段时间内收紧的概率较 小,MLF操作可能会再超市 场预期,短期内货币政策大 概率将维持中性或偏松, 预 计十年期国债收益率将逐步 向MLF利率靠拢。 /新华社

#### "70岁+驾驶员"毕业了!

12日上午,72岁的北京 市民聂震景在位于北京大兴 的一家驾驶学校顺利通过外 路考试和科目三理论考试, 成功考取驾照。据悉,他是 全国第一批取得小汽车驾驶 证的70岁以上学员之一

近年来,像聂震景一样 怀揣"驾驶梦"的老人越来越 有的希望退休后接送孙 子孙女上下学,也有一些老 人想要与老伴儿来场"说走 就走的旅行'

2020年11月,公安部推 出12项公安交管优化营商环 境新措施,其中一项"放宽小 型汽车驾驶证申请年龄,为 更好适应老龄化社会发展的 新需求,取消申请小型汽车, 小型自动挡汽车, 轻便摩托 车驾驶证70周岁的年龄上

限",让70周岁以上老人有望 圆上"驾驶梦"

新政策对70周岁以上考 驾驶证的人员增加了记忆 力、判断力、反应力等能力测 试,并且在考取机动车驾驶 证后,增加健康状况检测频 次,以确保驾驶员身体健康

领取驾照前,聂震景来 到北京市交通安全宣传教 育基地,完成了驾校为学员 准备的"道路交通安全 进入教育基地,一起 道路交通安全事故的艺术 雕像映入眼帘,鲜活的生命 在事故中逝去;VR、AR等 设备演示爆胎、方向盘失 灵、刹车失灵等情况下的应 急外胃, 外外都在提醒安全 /新华社 驾驶的必要性。